

Деревня - душа фольклора

Выполнили:

Степина Валерия, Кононова Александра, Лукина Анна, Библева Дарья, Молева Александра

Руководитель: Н.А. Пителина, ст.преп. кафедры филологии, коммуникаций и русского языка как иностранного





Цель проекта:

ознакомление с живой
традицией,
формирование
устойчивого интереса к
народной культуре на
основе фольклорных
экспедиций

Задачи

1. Интервьюирование местных жителей (в первую очередь, пожилых людей), которые хорошо знают традиционную культуру своего края.
2. Запись звукового, видео и фотоматериала на технические носители, внедрение полученных данных в соответствующую социальную среду (профессиональную и любительскую).
3. Сбор устных рассказов о советском времени (коллективизация, раскулачивание, ВОВ, послевоенное время и др.), легенд и преданий, расшифровка и атрибуция собранного материала.
4. Наполнение имеющегося экскурсионного маршрута фольклорной информацией.

Актуальность

заключается в сохранении народной культуры, традиций. В настоящее время, когда повсюду массовая культура вытеснила местные песенные традиции, с большой скоростью исчезают обычаи и обряды, очень актуальными стали фольклорные экспедиции с целью фиксирования и дальнейшего сохранения традиционной народной культуры.



A collection of vintage items is displayed on a wooden surface. In the center is a blue portable record player with a black vinyl record on its turntable. To its left is a black portable radio with a speaker grille. In the foreground, a newspaper is spread out, featuring a black and white portrait of a man with a mustache. To the right, a woven basket contains several large spools of blue film. The background shows a wooden wall and a framed picture of a woman's face.

Собранный материал представляет собой примерно 55 произведений устного народного творчества, из которых 8 рассказов о военном времени, 13 народных, церковных праздников, 4 сказки, 9 легенд и преданий, 2 частушки, 7 гаданий и обрядов, 4 песни, 2 поговорки, 6 игр.

Великая Отечественная война.

Рассказы и последствия.

Церковь

Церковь - самое интересное здание деревни, сейчас она выглядит совсем иначе, чем была в довоенное время. Никто точно не знает, почему церковь взорвали. Есть разные предположения, но все говорят, что свои сделали. Одни говорят, что там искали что-то (в подвале церкви якобы что-то было), а другие говорят, что коммунисты местные занялись этим.



Старая церковь

«В 1776 году построена помещаком Стефаном Николаечем Коромолиным. И она стояла долго до начала Великой Отечественной войны, до 41-ого года»

«Ну очень хорошая здесь церковь была, знаете какая... В 3 прихода, то есть было Никола Чудотворца, потом Святой Параскевы и Нила Столобенского - это три прихода. Это ж большая церковь»

«И когда была здесь война, немцы были тут сразу же. Вот только война началась, в июле они уже тут были, стоял комендантский час, и, как говорят, кто говорит немцы взорвали, нет немцы не взорвали, взорвали наши русские, иконы все, значит, раздали»



Расстрел партизан



«Вот ребят расстреляли, там в болоте. До сих пор там есть могила и туда мы школьниками ходили, значит, вот там гора наша и вот вы в Язвах были и между Гоголевым и Язвами, там болото, то есть, туда не попасть. А тем более туда щас не попасть. По насту шли, чтобы найти эту могилу, но мы нашли её. Поначалу она была как их расстреляли, так долго хоронить не разрешали, это была зима, морозы стояли. Ночью долбили ломами вот эти могилы, чтобы их похоронить троих. Три парня и их староста. И есть там похоронены, щас там сделана оградка, их фотографии, но правда всё заросшее, березы 4 выросшие прям там вот»

Расстрел табора цыган

«Единственное что как бы немцы тогда наделали - в углу расстреляли табор цыганей, они у них лошадей своровали, но, когда они сюда пришли, они же как, во-первых завоевателями были и они не собирались уничтожать как бы нашу нацию, они хотели, чтобы мы и работали на них и всё. Поэтому у них не было, потом, когда они поняли, что им крах, они начали расстреливать и издеваться. Вот цыганей они расстреляли вон там в углу. И там теперь когда похороны хоронишь, всё кости выкапывают»



«И когда Сталин пришел к власти, он быстренько организовал коллективизацию, якобы добровольную. А людей гнали, если ты единоличник, с тебя такие налоги. И все прибавляли, прибавляли, а люди не хотели идти в этот колхоз».

«Отдувались в колхозе. Землю пахали. Вот с такого-то по такое-то пахать землю. А как пахать!? Мокро же, земля. Ну нельзя её пахать. Могли даже снять за это дело с председателя».

«Здесь лён сеяли, здесь рожь сеяли, здесь пшеницу сеяли, здесь овес сеяли. Всю культуру сеяли, и кукурузу - всё было».

Раскулачивание также коснулось этой местности: «Были трудяги. Спали по три-четыре часа, поэтому они жили зажиточно, что они трудились. А кто не хотел трудиться, вот одевали эти кожанки и только митинговали, а работать они не хотели. Красную косынку оденут и семечки щёлкать. А кто трудился, тех обозвали кулаками и ссылали в Сибирь или куда там»

Колхоз "Красная нива"

Послевоенная ЖИЗНЬ

Коренная жительница вспоминает, как колхоз организовал им праздник в честь дня пожилых людей, выдав за свой счёт продукты и мясо. «Продукты нам колхоз давал: и молоко, и мясо, и всё-всё-всё. День пожилого отмечали, давал колхоз про это, теленка резал, продукты давали, на водку и так, на продукты. Второе воскресенье обязательно концерт, потом в район, кого награждали грамотами». Также проводились масштабные конкурсы сельскохозяйственной продукции: «В любой отрасли, любой: животноводство, растениеводство. Соревнование обязательно первое, второе, третье место». Очень часто работе колхоза помогали студенты, приезжавшие из Великих луков или Локни. Информанты рассказывают: «Студенты приезжали. Колхозникам самим было всё не убрать. Картошку помогали собирать, лён».



Интересные рассказы

Во время поездки мы услышали много легенд, быличек, гаданий примет и др., которые вызывают интерес и заставляют остановить своё внимание на них. Некоторые из них запомнились настолько, что остались в памяти.

Мы бы хотели рассказать самое запоминающееся.

Быличка о домовом

"В доме водится домовый, а для того, чтобы он оставался в доме, на ночь чисто должно быть и из еды что-то в тарелочке на столе надо оставить обязательно. Давно в доме живет, помогает всегда, по жизни обычно помогает".

Легенды о знахарках

"Колдуньи были раньше, но они наверно повывелись - все померше. Знали всё и делали всё. И чёрной магией занимались. Знали мы колдунью бабу Таню. Бывало коровы лежали, а она говорит: «Придешь и корова будет вставши». А так и было, приходишь и правда – корова вставше. Сын у неё был, женился, так вот жена хотела уйти от него, а Таня и говорит: «Она от моего Сашки никуда не уйдет». Так они по сей день и живут. "

"Чтобы сглаза избежать так это надо фигу держать, можно заговаривать рожу. Бабушка, например, брала красную тряпку, молитву там писала мелом, привязывала к ноге или к руке, три дня проходит и излечивается. И бабушка сглаз снимала. Вот к ней ходили по-доброму. Она травы очень хорошо знала. Знахаркой она была".





"Хотя как она мне (Галька знахорка) заговорила, вот до сих пор дырка на ноге. А так до сих пор бы и болела. Сначала она мне начала делать, поэтому, говорит, если не сделано, то, значит, поможет. А если, сделано, то не поможет - будем по-другому. Она сначала мне паклю мылом намазала, прочитала молитву и приложила - я заснула. Я не спала три ночи - боль была ужасная такая, такой был нарыв. Она отвезла меня и говорит: «Не, ничего не помогло.» И вот на моих глазах сходила, взяла три колосков в коридоре, не знаю каких, литровую кружку поставила с кипятком. На этот самый чирый положила эти колоски, берет кружку с кипятком и льет на это. Девчонки, она льет кипяток, а мне кажется, что холодную воду. Я же видела, как всё кипело и всё. Ну, извините, потёк гной. Потом сварила яйца, остудила. Взяла между лучинками желток, над свечкой (свечку взяла с божницы), зажгла - масло такое образовалось. И вот я так залечила."



Рассказ о том, как правильно в лес ходить

"Лис видим часто, очень часто. Медведя ни разу не видела. Может быть и хотела. А брат вот видел. Да, он шел на озеро, и остановился у куста малины. Собирает. «И с другой стороны слышу»-говорит «шабуршится». Он вышел-медведь. И медведь его увидел. И он говорит, я заорал, орал что есть мочи. А он вроде ко мне. А я: «Уйди отсюда, уйди отсюда! Это не твоя малина!». Короче, ему показалась, что он так целую вечность орал. И когда все-таки он развернулся и ушел. У него обмякли ноги, в общем как тряпочки, ватные стали. Стоит и думает, куда ему то ли домой, а уже на пол пути к озеру, то ли идти на озеро. И все равно пошел на озеро. Я говорю надо брать железку. Вот я в грибы иду. Иду с ведром всегда, с ножом. И иду и стучу. Они очень боятся."

Бывальщина о встрече с Богом

"Когда, Ирка мне рассказывала, говорит, к бабе пришел мужик и сказал: "Давай готовься, к тебе Господь сегодня придёт ". Поверье это или легенда какая-то. Ну, и баба все шурудит, шурудит... Ну, значит, что жизнь-то наладится, если Господь её посетит. И пришел мужичок к ней такой старенький: "Дочь, уж дай мне попить, пить хочу". "Иди ты отсюда, пьянчуга, ко мне Господь сейчас придёт ". А это и был Господь. Меня всегда родители учили, что чем больше отдаёшь другому, тем больше тебе остаётся. Если у тебя есть, поделись. Завидовала всегда только спокойствию."

Легенда о пьяном камне

"В Ручейках около речки есть там чёртов камень. И вот если пьяный мимо камня этого проходит, будь то лето, независимо, какой период, зимой. Ему мерещится мужчина, говорит: «Здравствуй, барин, заходи, ты замёрз, раздевайся, вот тут поешь, ложись, как на печку. И он раздевается, а это не происходит-это у него в мозгу. Вот этот камень даёт вот такой вот. И вот может он залезть на этот камень и замёрзнуть. Да, он раздевается, залезает на камень, ему будто тепло. Утром просыпается, а он на камне. Хорошо, если это лето. Голый, если это лето. Если это зима-он замёрз. Это вы заехали за Усадьбу, дорога, асфальт заканчивается. Всё, вы выехали на эту страшную дорогу, здесь вот Бороватая остаётся (ей уже не видно, этой деревни), а дальше-Ручейки. Там тоже нет ничего: ни построек, ничего, а камень есть. Искала камень, не нашла."



Легенда о том, как поп церковь проиграл

"Ну, в карты, наверное, играли, ведь попы тоже люди, наверное (смеется). Проиграл поп в карты. С другим попом в Ратчи. Деревня такая была. Ну потом, потом те, наверное, приехали ночью, разобрали церковь и увезли. Ну а куда же пропала церковь? (смеется) А людям говорил мол в Бога плохо верите, церковь под землю и ушла, согрешили. И всё, на этом церкви там и не было. А правда это или нет, но церковь там была, может сгнила (смеется)."

Рассказ о затонувшем самолете и танках

"В болоте одном нашем были затопленные танки и самолет, было долго их не вытащить да и стояли они долго, лазили все туда, а потом по итогу и вытащили. А не знаю куда их дели, вытащили их в 90-е, когда вот здесь вот это было, знаете сколько танк сейчас стоит?"

Гадания

"Гадали на рождество девчонками, на дороге ляжем зимой, а там перепутье дороги, дорога и так ляжешь и что-нибудь говоришь так. А вот с какой стороны жених придет (смеется). Мы просто баловались ложились.

Вот сейчас расскажу, такое было. Моя мама перед замужеством тоже так гадали девчонками, с подружкой. Они обменялись платками, платки же раньше, не шапочки, мама подружкин платок, а та ее, та ничего не видела во сне, а мама положила и там «суженый ряженный, приди ко мне наряженный», вот она спать легла и заснула, встает и говорит: «Видела я какого-то старика», а она молоденькая. Говорит вот. И приснился сидит такой мужик, а потом она и за него замуж выходит, она узнает его то, что она его видела. Не знаю, именно подруги. Обмениваются и приди ко мне ряженный. "





Гадания

"А еще расскажу про своего племянника, племянник мой закончил 10 классов и поступали они в 4-ом друзья в военное училище. И вот он год до армии, он работу нашел и с одноклассниками, как мы вот уже сколько лет у нас школа закончена, в 74 году закончена, и мы знаем все, как с родными. И вот на рождество гадают они с одноклассниками, зеркало. В зеркало он должен был смотреться, он пошел, а они так наряжены были в костюмах, после школы на выпускной у него был костюм и он в этом костюме праздник. И вот задумали это гадание. И он смотрится в зеркало, какие-то слова говорит, я помню или где-то слышала, что есть такое гадание и вот мой Вадимка посмотрел и увидел в зеркале камень. Ему 18 лет и его убивают в армии. Вот тогда было 89 год, только вывод с Афганистана, а он первый из наших племянников пошел в армию, мы думаем слава богу не Афганистан, а под Минском он служил, папа военный у него. И он пошёл служить и его там убивают, в общем чёрный один. Вольной борьбой занимался и он ему в район сердца каблуком сапога и наш даже не успел повернуться и сразу обмяк-обмяк и умер. Камень. Увидел камень в зеркале. И когда у него спросили, что он видел, все смеются. Не гадайте. Не надо искушать свою судьбу, не надо смотреть, как будет так будет. "



Виртуальная
экскурсия по
Гоголево и
окрестностям

<https://erak220919999.wixsite.com/mysite-1>





Спасибо за внимание!
